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Articol de fond. 
Tradiţia ziarelor, cotidiane şi săp

tămânale, este, ca primele litere din 
ziar — începutul ziarului — fie 
ceva dogmativ, œva luat din domirinl 
ideologiei, ce stăpâneşte massa gru
pată în jurul răsunetului conştiinţe-
lor şi steagului lor soump, care e zia
rul lor-

Iată <un astfel de articol scris, acum 
doi ani, care însă n'a mai puiuţ pă
răsi tiparul, căci graiul ziarului nos
tru, atunci a fost oprit de marele poet 
ale şi mai marilor noastre pătimiri, 
cauzate poporului românesc prin grer 
sala imtalărei aHui Goga la mi
nisterul htternelor şi care a crezut şi 
taxat acţiunea noastră, a cliemărişii-
lor drept subversivă, drept periculoa
să existenţei noului Stat românesc, 
Spre a dovedi zbuciumul nejusUl'icat 
al fostului poet şi fos't ministru de 
interne Octavian Goga reproducem 
drept articol de fond şi drept remi' 
niscenlă a luptelor din trecut, artico
lul redactorului )tosfrit responsabil, 
articol condamnat pe acele vremuri a 
rămânea literă moartă, în urma rbu-
sivelor confiscări şi, interziceri de zia
re, la ce dl fost poet şi fost minis
tru de interne di Octavian Goga se 
pretase cu atâta bucurie sadică. 

* 

încadrarea spontană a tinerilor or
ganizaţi sub numele de „chemărişti" 
în sânul partidului naţional „pus la 
răspântie" acum e anull, a fost una 
dintre cele mai strălucite evenimente 
din urâta noastră viaţă politică- acea
stă părere împărtăşinduro chiar şi 
aceia în contra cărora ne"am solida
rizat una mie şi câte-va sute de inte
lectualii îndrăznesc a o constata şi de| 
această dată, căci teama unei auto-
afişări nu mă poate cuprinde-

Solidarizarea noastră a fost remar
cată şi favorabil apreciată căci gestul 
simplu numai, egala cu o noţiune tot 
mai ra ră în dicţionarul actual politic 
delà noi : morală, şi egala ou reintro
ducerea acestei noţiuni în soluţiona
rea problemelor de interes general. 

Adversarii noştri între ei vorbeau 
despre înfiinţarea grupului „Chema
rea" ca despre un fenomen neexplr 
eabil şi pentru compararea căruia se 
vedeau nevoiţi a reOutrge äa paginile 
cele mai .strălucite ale istoriei noastre 
cum însă de altă parte mai vedeau 
şi aceea că intereselor lor le putem 
strica foarte mult au început a ne 
izbi fără milă şi fără jenŞ, ramâneaar 
că, în plus a ne onora cu epitete cşţi 
dealtfel ni se potriveau admbşjjii J ? ! 

Am fost numiţi simplu şi sourt : 
„proşti". 

Dece? 
Fiindcă — contrar obiceiului de 

atunci — am renunţat la parvenire 
sigură şi repede ; fiindcă am .fidat 
materialismul extins chiar şi în rezol
varea marilor probleme naţionale ; 
fiindcă, am declarat râzboiu celor 
oe-şi trădează convingerile politice 
fără motiv doctrinar, fenomen ce 
zguduie mult viaţa noastră politică 
ii u prea bine desvoltată încă ; fiindcă 
i\.m declarat că vrem să miuincim sur 
cer şi cu atragere adevărat roma" 
nească pentru talpa ţării ; şi pentru 
alte asemenea manifestări de <'re-
dinţă. 

In schimbul acestui ,.credo" al nos
tru am primit numele de „proşti" ! ! 

Gu ori şi ce titluri am fi fast ono
raţi, gruparea t inără înşirată în jurul 
s teaguM partidului naţional, ciuruit 
de luptele trecutului, a fost şi i'ste 
perfect oonştie de menirea sa purifi
catoare deoparte şi de altă parte de 
greutăţile ce a avut şi va avea de în
tâmpinat şi în luptele sale din viitor. 

In loc de a ne jena de titluri noi nu 
ţinem cont decât de unul singur, de 
titlul nostru de mândrie, ce constă, 
în faptul că pe când trădările politice 
se reooni]3en.sau cu „mare precădite" 
prin funcţiuni grase administrative şi 
demnităţi politice, noi tocmai atunci 
am găsit de bine ca renunţând la pa
sivitatea noastră politică să intrăm 
în acţiune, timbrând dogma trădări
lor prin solidarizarea noastră. 

Titlul nostru de mândrie consta in 
faptul că acestor ademeniri dureroase 
din punct de vedere pur românesc 
le-am opus apostolatul nostru atunci 
când am cerut umili primirea noa
stră în acel partid naţional pentru 
care prin apucături fără precedente 
chiar atonei s'a deschis calea unei 
grele opoziţii. 

„Proşti" dar mândri am plecat la 
drumul nostru, care însă observat de 
cei „de sus" imediat a şi fost însemân-
ţat cu spinii cei mai ascuţiţi. 

Gruparea noastră însă a sfidat şi 
desconsiderat de a dreptul ori-ce chi
nuire trupească şi sufletească, orree 
tentatiune de intimidare, având con
ştiinţa liniştită a omului, ce rai cu
noaşte teamă, când lucrează la şoapta 
sufletului şi mu a buzunaruliui şi care 
n 'are teamă de nimic ce-i onest şi bun. 

Am luptat pentru binele neamiului, 
în multe direcţii, dar noi am fost ur
măriţi — de marii zilei — pretutin
deni. 

Multe au fost loviturile primite delà 
ei şi ranele cauzate sufletului nostru 
îngrijorat numai pentrto soartea nea
mului, toate le-am fi uitat dacă nu 
am avea o rană deschisă, ce mereu 
sângerând ne doare-

Gu toate ne-am fi împăcat numai 
graiul nostru .să nu n r l fi luat ! 

Dar noi suntem de vină şi pentru 
aceasta ! Recunoaştem ! 

Suntem de vină, căci în „prostia" 
noastră- am comis acel păcat care în 
viata noastră politică se pedepseşte 
zi de zi mai aspru, am comis păcatul 
adevărului, păcatul de a spune şi 
scrie adevărul. 

Admiţând — ca prin absurd — 
că am fi abuzat de aşa strict conei-
piatele libertăţi cetăţeneşti, în loc de 
a fi admoniaţi, simplaminte am fost 
trecuţi la dispoziţia instanţelor judi
ciare - . în locul aitO'ra cu mai mult î 
prejudicii ! ! S'a cerut pedepsirea 
noastră spamându-se oă prin părerile 
noastre periclităm siguranţa şi trăi
nicia acelui Stat, pentru binele căruia 
tocmai noi am renunţat Za binele 
nostru individual. 

Motivarea lor însă nu ne-a sur
prins ! şi nu ne surprinde căci nu 
pentru prima oară se invocase subli
mul interes de Stat pentru aranjarea 
unor sitimţiuni absolut de partid, ca 
să nu mai vorbim de cele personale, 

— Expulzarea brutală din rându
rile iwesei scrisă în România al celui 
mai româesc produs de tipar in ori
ce caz aruncase o slabă lumină asu
pra metodelor de guvernare ce erau 
la suprafaţă în ţara noastră. 

Expaiflzarea din rândimrile opiniei 
publice a păreriLorradevărat intran" 
singente, dar cele mai puritane, nu
mai interesul de Stat nu-1 poate servi. 

Oare este atunci interesul de stat 
ce justifică păstrarea pe terenul lup: 
Mor de idei, pe terenul ziaristicei, al 
acelor sumedenii de cotidiane pline 
cu idei mai mult sau mai puţin cen
trifugale, a căror cetire adevăratului 
român — chiar şi unlui „pirost î i 
provoacă instinctiv încleştarea pum
nilor ? 

Biată Ţară ! 
Pe cine nu condamnă la tăcere în 

interesul Tău ! şi în acelaşi timp 
cine nu sunt încurajaţi a scrie pen
tru Tine ! 

Noi n'avem nuţvânt ! căci noi pen
tru Tine numai „prostie" am făcut ! 

Noi pentru Tine am „păcătuit". 
Recunoaştem „prostia" noastră ; re

cunoaştem „păcatul" nostru, dar noi 
nn-ţi promitem nici îndreptare, noi 
nu-ţi cerem nici iertare. Noi aşteptăm 
cu resemnare pocăirea celor înţelepţi 
şi blânzi la inimă. Aşteptăm ca cei ce 
a u greşit cu aprecierile lor să-şi re
cunoască greşaJa, ca apoi procedând 
în consecinţă să he desttege limba, care 
numai osanale ţi~a dedicat ' şi-ţi va 
dedica, ţie Ţară ! .! '•-•••• 

JDr. A. T. Mureşan. 

Anul Domnului Goga 1927? 

Epigonul - harpagon în Ardeal 
Vn examen obiectiv al vieţii poli-

lice ne indică delà prima vedere o lân
cezeală iremediabilă în cadrele par
tidului averescan şi o frământare 
surdă, fatală şi compătimitoare în 
partidul liberal. 

Hotărât lucru, că în rămăşiţele 
scâlciate ale lui Ion Brătianu prelu-
diază sgomotos o apropiată lichidare 
— său dacă nu cel puţin o totală că
dere pe al doilea plan al vieţii po
litice. 

Si o recunosc chiar liberalii : că în 
partidul liberal există o mare criză 
de autoritate şi orientare. Vintilă Bră
tianu „omul fatal" după cum i-a spus 
regele Carol e un epigon'harpagon — 
care nu se poate apropia câtuşi de pu
ţin de prestigiul impresionant al fra
telui său petitrucă n'are nici capaci
tatea egală şi nici intuiţia politică ne
cesară stăpânirii situaţiei. Dl Vintilă 
Brătianu e un om sucit — ursuz şi 
de reacredinţa. Am mat afirmat dealt
fel şi de alte ori acest lucru — şi când 
unanimitatea opiniei publice vedea În 
"infimi- t » J * î i _ J h " : . . . VÍ- « ViimBrhtk iu hună cre

dinţă, noi am demascat nemilos omul, 
în toată goliciunea lui morală şi-am 
dovedit REACREDINŢA în toate ac
ţiunile d-lui Vintilă Brătianu. 

Căci, cine ar putea spune despre 
omul care tolerează în jurul său por 
cariile lui Tancred şi afacerile Cocoşat 
popeştilor — că este un om de bună 
credinţă ? 

Drept a avut, Regele Carol, că dl 
Vintită Brătianu e un om fatal, dar 
nu numai pentru ţară, ci şi pentru 
partidid liberal- Vintilă Brătianu nu 
e om ca toţi oamenii, nu gândeşte la 
fel tiu oamenii normali, dl Vintilă 
Brătianu e un specimen, degenerat al 
brăţienismului — a cărui degeneres
centă, idioţenie şi încăpăţânare s'a 
resfrâdţ asupra întregii tări în cei zece 
ani din urmă, eşt viat/a economiei 
noastre naţionale a PMlsat sugrumată 
de ventuza, vinţilistă,. 

Mai nou năzbâtiile lui Vintilă Vau 
determingf şu deşcţaece pentru câteva 
zile în Ardeal — pentru, ppera de re-
tţrgapizwe ~r o mrfäUßui- .;. 

fádfqtul carş a ştiut să rabde ofense 

mai grele decât aceasta• a avut din 
nou ocazia nedorită să privdască în 
faţă pe omul urât, urît, păros şi fatal 
oare a nenorocii o ţară întreagă — 
'care a aruncai aceàt popor în ghiarele 
foametei, din care azi abia mai poate 
scărxi cu m-ari eforturi şi sacrificii. 

Toate acestea încercări vintiliáte 
nu sunt însă decât zvârcoliri inutile 
pentru a reînvia un trecut şi un pre-
êligiu, paxe a murit de mult şi nu mai 
poate fi reînviat. 

Partidul liberal a apucat în mod 
fatal pe panta declinului încă în ziua 
în care Ionel Brătianu â închis ochii-

Fratele său vintilesc nu face decât 
să încurce şi să grăbiască cu o zi mai 
de vreme deslegarea procesului dé li
chidare totală. 

Din parte-ne, îi dorim succes aHui 
Vintilă Brătianu pentru a próhodi cât 
mai curând mizerabilul clan politic-
bancar şi' biroufţŢaţtc ce şţ-p 'hm. la 
strada firtna'4è ^partid $bexa|'. 

Dar îţ'asigur/ţm citim vpm îngădui 
să-şt mai bată vre-ad^a jpç de ţara 
ifitnßnefflcä nicj:. prw ţftpfâa nici 

M^é^mm.àsai^L 
EMIL TELE ACU. 

© BCUCluj



Pag. 2 C H E M A R E A 

In acest frumos Maiu, când primă
vara a venit pe furiş pentru a-şi re
vărsa asupra noastră căldura şi toată 
frumuseţea ei mult aşteaptă' şi în 
acest Maiu când împlinim zece am 
liberi într'o ţară liberă, ne vine încă 
o surpriză plăcută şi măreaţă. 

Se deschide circulaţia aeriană Iran 
sportul în aeroplane, după exemplul 
marilor ţări Apusene. 

Ţara noastră> care a fost totdeauna 
şi în toate alături de civilizaţia apu
seană, şi prin aceasta norocoasă ino-

Se prevăd următoarele reduceri la 
tariful călătorilor: 

1) Ofiţerilor şi familiilor lor având 
dreptul a călători pe C. F. R. cl, I-a 
şi H-a cu o reducere de 75 la sută din 
tariful de transport cu avionul şi numai 
pe baza carnetelor de identitate pe 
căile ferate şi în limita locurilor dispo
nibile. 

2) Membrilor aeroclubului regal ro
mân, posesori de brevete de personal 
navigant, câte o călătorie gratuită dus 
şi întors pe an şi numai în limita lo
curilor nevândute. 

3) Membrilor Aeroclubului Regal 
Român câte o călătorie (dus şi întors) 
pe an cu o reducere de 50 la sută. 

vaţie dă dovadă că este urmaşa fi
delă a trecutului. 

Publicăm orariul comunicaţiei ae' 
riene, pentru ca şi prin aceasta să 
dovedim marea noastră admiraţie 
peritru aviaţia Română. Evenimentul 
acesta îmbucurător a deschiderei li
niilor aeriene este un capitol vrednic 
de marele act jubilar cu care parca] 
în mod semnificativ a coincis şi acest ; 
îmbucurător eveniment : Si acum iată 
orariul şi condiţiile : 

4) Funcţionarilor de stat şi familiilor 
cu dreptul de a călători în cl. I-â o 
reducere de 50 Ia sută din tarif pe baza 
carnetelor de identitate pe C. F. R. 

Taxele speciale ce se vor percepe 
pentru corespondenţele sau obiectele de 
mesagerii transportate cu avionul vor fi : 

a) Câte 2 Iei pentru scrisorile până 
la greutatea de 20 gr. Peste greutate de 
20 gr. câte 1 leu de fiecare gr. sau 
fracţiune. Maximum de greutate de 2 kg. 

b) Câte 1 leu de fiecare carte poştală 
simplă sau ilustrată. 

c) Câte 10 lei de fiecare kgr. pentru 
colete poştale. ' ! ' 

d) Câte 4 lei de fiecare kgr. pentru 
pachete de ziare. Maximum de greutate 

al coletelor şi pachetelor cu ziare 10 kgr. 
e) Câte 5 lei de fiecare mie de lei, 

sau fracţiune, pentru coletele cu valoare 
declarată. Maximum valoarei declarată 
10.000 lei. 

Direcţiunea generală P. T. T. asigură : 
a) De o parte funcţionarea unui ser

viciu special care să primească cores
pondenţa ce se înregistrează chiar în 
cursul nopţii sau în orice caz cu 2 ore 
înaintea plecărei avionului în cursă; 

b) De altă parte distribuirea cores
pondenţei sosita prin avion ca şi avizul 
de sosire al mesagerilor, cel mai târziu 
în 2 ore delà sosirea la oficiu. 

Bi le te : La Aeroportul Băneasa (tele
fon 347/86), ia Biroul Companiei inter-

j naţionale de navigaţie aeriană str. Fran-
Jklin 14 (telefon 217/30) şi în provincie 
; la aeroporturile respective. 
I Information!: La Aeroportul Băneasa 
(telefon 347/86). 

O M A G I U P O S T U M . 

De Ziua Eroilor. 
Anul acestei, se împlinesc fcreiispro 

zoee ani, decând au căzut cei diatei 
ostaşi ai armate i române în războiul 
desrobirii, murind pentru descătuşa-
reia fraţilor asupriţi. Treisprezece ani. 
când cei dintâi vânători ai Cegelul 
Ferdinand au sărutat glia înverzită 
a Transilvaniei găisându-şi monnân-
tui în văile Carpaţilor. E ziua lor. 
Ziua, aducerii aminte peotru toci 
morţii Neamului .şi a pomenirii marti
rilor noştri. 

Treisprezece ierni, au acoperit cu 
albul zăpezilor, mormintele ui ta te de 
pe Valea-Jiului—Mărăşti—Răzoare 
şi Mătrăşeşti. Mulţi cunoscuţi şi sute 
de mii necunoscuţi. Ziua de azi — e 
închinată acestora. Necunoscuţi — 
uitaţi de ai lor îşi dorm somnul do 
veci sub glia rece a ţărilor s t ră ine 
Lor li-se cuvine să ne oprim câteva 
clipe măcar, în fiecare an. 

Morţii îşi oeir drepturile lor, pentru 
cei rămaşi în viaţă . Văduvele şi or 

Un scop al organi
zaţiilor voiniceşti. 

Educaţiunea social-economică a ţă
ranului de mâine. 

Din experienţa ţărilor mai înain
tate in cultură putem trage concluzii 
că niuimai o muncă organizată şi ra
ţională duce la propăşire economică. 
Convinşi da aceasta, suntem datori 
a educa masisele şi în special gene
raţ ia tânără în spiritul unei astfel de 
munci organizate raţional. Căci raţio
nalizarea muncii este o problemă de 
ordin practic, nu teoretic, clare nu se 
va putea realizia decât prin căutarea 
îşi aplicarea de mijloace practice. 

Niu, se va putea cere elementului vi
tai a ! ţăr i i noastre o muncă organi
zată işd. raţională, până nu va fi educat 
miai întâiu în acest spirit de organi
zare şi diectiplină econonidoă. Iată 
care este unul din principalele sco
puri ale organizaţiunilor voiniceşti. 
In aceste organdizaţiuni ale ţăranului 
de mâine, pe lângă că-i vom da o edu
caţie cetăţenească şi naţională, vom 
deştepta şi spiritul de muncă raţio
nală şi de economie, singurul care ne 
va călăuzi în viitor la o v i a ţ ă mai 
bună. 

Prin urmare organizaçiunile noa
stre voiniceşti au un subsüat saoial-
econosmic, aivând ca. scop propăşirea 
economică prin deşteptarea spiritului 
de solidaritate şi printr'o colaborare 
intensă. Vom educa, tineretul delà 
sajté printr 'o puternică propagandă 
cooperatistă şi naţională. Aceasta 
educaţie o vom face prin ţinerea de 
conferinţe şi împărţirea de broştui cu 
subiect cooperatist în fiecare cătun 
şi comună, cari vor avea ca rezultat 
trezirea spiritului de cooperaţie şi 
economie în popor. 

In propaganda noastră vom ară ta 
importanţa sociaH-economică a ţăra
nului într'o ţa ră eiminamerte agri
colă, pentru a r i lega mai mult de glia 
ştrăinoşeasică s i de viaţa sănătoasa 
deja. şaţe. ,.. .-,• 

Cu aceste idei vom famiidiarfca pe 
ţăranul de' mâine, care aşteaptă şl 

Nr. 15. 

fanii 1er, rămaşi pe drumuri, bătuţ i 
de toate nevoile — se perindă prin 
faţa noastră, a nepăsătoarei recom
pense. Loviţi de realitatea crudă — 
fără sprijin — mulţi s'au prăpădit, 
iatr cei rămaişi îşi târâe sărăcia zdren-
ţelor dealungul României, înfăptuită 
prin jertfa vieţii părinţilor şi a băr
baţilor, lor. Sutele de mii de morţi 
îşi sutele de martiri din Ardeal morţi 
pentru Românism, reclamă un trai 
mai uman în România, în care toţi 
Tanerezii şi Tăslăoanii, au făcut averi 
fabuloase în timp ce urmaşii lor mor 
de foame şi linaniţiie. Cei zece 
ani de Românie Mare, au însemnat 
pentru ei o epocă de mizerie. Priviţi-f 
— galbeni cu ochii duşi în fundul ca
pului trecând rânduri de la şcoala, 
unde statul s ' a îndurat să le dea şi 
lor posibilitatea să se instruiască, la 
bietele cămine, car i totodată poate-s 
c unitaire pentru ei. Câte nu s a r putea 
scrie despre viaţa de neoameni., ce o 
duc aceşti nenoiro/ciiţi. 

Mizerabile pensie de 75—150 lei, 
lunară ce o primesc văduveîe — dacă 
o primesc — e singurul sprijin ce îl 
dă startul, statul care încurajază atâ
tea . . . Şaptezeci şi cinci de Lei, su
mă desconsiderată de mulţi dintre noi, 
siuimă, la auzul căreia surâzi cu com
pătimire, formează singurul mijloc de 
întreţinere pentru multe din ele. 

Nu ne îndoim că, guvernul refacerii 
naţionale de sub conducerea d-lui lu
ira Maniu, v a răsplăti a ş a cum se cu
vine, aducând o lege pentru ajutora
rea urmaşilor morţilor Neamului = o 
lege prin care să fie apăraţi cel puţin 
de acum înainte de vi tregia vremu
rilor care au trecut. 

Ziua Lroilor — premergând măreţii 
zile de 1 0 Moi, să ne fie o pioasă re-

. culegere sufletească şi cu gândul cu
r a t s ă aşteptăm zilele mari şi de 
gilorMi, ce vor răsări pe urma jertfei 

'eroilor noştri. Să nu-i uităm pe fău
ritorii gloriilor oi, binecuvântând me
moria celor morţi, să nu fim mici la 
inimă cu cei vii. 

C. Dedulaş. 

primeşte cu dragoste sfaturile fra
ţilor lai, cari îi vreau binele. Acesta 
este cel mai mane. bine, ce -i poate face 
tineretul intelectual masselor popu
lara. Călăuziţi de aceste principia vom 
continua icu organizarea şi educarea 

.tânărului ţăran în acest sens, având 
credinţa fermă, că ne facem cea mal 
sfântă datorie faţă de aceia, din nrij-
iocu'l cărora a m plecat, contribuind! 
astfel şi la desvoltarea naţional-econo-
iniică a neânuuilui nostru. 

Aurel (Irita. 

Aviz. Orice manuscrise se vor tri
mite pe adresa ziarului „Chemarea", 
Str. Regina Maria 36. (Tipografia Na
ţională) Cluj. Manuscrisele nepublicate 
nu se înapoiază. Redacţia. 

Conferinţele „Chemării* 
la Timişoara. 

„Chemarea" a organizat celedintâiu 
conferinţe la Cluj în 1926/27, când Se 
simţia mai mate nevoie de o acţiune 
sănătoasă împotriva imoralităţii politice 
creiată prin fripturism. Ciclul conferinţe
lor l'a reluat apoi în 1927/28, „Che
marea" din Bucovina iar în 1928/29 
„Chemarea Banatului" realizând cele 
mai frumoase roade. 

Nu de mult organizaţia viguroasă: 
„Chemarea Banatului" din Timişoara 
a organizat a 12-a conferinţă pe care a 
ţinut-o distinsul prof. univ. şi deputat 
dl dr. Mihai Ralea. 

Dl prof. Ralea a vorbit cu verva şi 
documentarea d-sale cunoscută despre : 
Noile curente ideologice şi tineretul, 
fiind viu aplaudat de către un nume
ros şi select auditoriu. 

Noi nu putem decât să înregistrăm 
cu bucurie opera de vie propagandă 
Culturală şi naţională a „ Chemării Ba-

' natului" şi să dorim fraţilor din Timi
şoara culegerea celor mai rodnice suc
cese pentru nepregetata muncă ce-o 
depun în slujba neamului. 

Orariul curselor Aeriene 
Linia Bucureşti-Galaţi-Iaşi-Cernăuţi 

Distanţa 
în km. 

200 km. 

210 km. 

180 km. 

180 km. 

PI. 
Sos. 
PI. 
Sos. 
PI. 
Sos. 

Ora 

7.00 
8.40 
9.00 

10.45 
1105 
12.35 

Aerogări Ora O B S E R V A Ţ I I 

Bucureşti S. 12.50 In Maiu spre Cernăuţi : Lu-
Galaţi P. 10.55 nea, Miercuri şi Vinerea. 

S. 10.35 Delà Cernăuţi: Marţi, Joi, 
Iaşi P. 8.40 Sâmbătă. 

S. 8.30 Restul exploatărei zilnic din 
Cernăuţi P. 7.00 fieacare direcţie. 

Linia Bucureşti-Sibiu-Cluj 
P. 7.10 Bucureşti S. 10.15 In Maiu spre Cluj : Marţi, Joi, Sâmb. 
S. 8.15 Sibiu P. 8.10 Delà Cluj : Luni, Miere, Vin. 
P. 9.20 S 8.05 Restul exploatărei zilnic din 
S. 10.25 Cluj P. 7.00 fiecare direcţie. 

200 km. 

150 km. 

210 km. 

P. 
S. 

P. 
s. 

P. 
s. 
p. 
s. 

16.30 
19.00 

11.00 
12.00 

Linia Bucureşti-Constanţa 
Bucureşti S. 9.00 
Constanţa P. 7.30 

In ajun de sărbătoare Dumi
nica şi întoarcerea după sărb. 

Linia Cluj-Oradea-Mare 
Cluj S. 18.00 
Oradia PI. 17.00 Z I L N I C 

Linia Chişinău-Galaţi-Constanţa 
8.00 

10.10 
11.00 
12.00 

Chişinău 
Galaţi 

Constanţa 

S. 
P. 
S. 
p. 

10.40 
9.10 
8.20 
7.00 

Z I L N I C 

P. 9.10 
S. 10.10 

Linia Galaţi-Chişinău 
Galaţi S. 10.40 
Chişinău S. 11.00 

TARIFE IN LEI 

Z I L N I C 

a) Pentru călători şi 10 kgr. bagaje. 
La 

Delà Bucureşti . 
„ Galaţi . . 
„ Chişinău . 
„ Constanţa . 
„ Iaşi. .. . .. 
„ Cernăuţi . 
„ Cluj . . 
- Oradia-Mare 

Buc. Galaţi Chiş. Const. Iaşi 
— 800 1300 900 1100 

— 900 800 
1300 
900 

1100 

900 
700 
800 

1300 1200 
1200 1600 
1500 — 

700 800 

— 600 
1700 1800 

Cern. Cluj Oradia 
1300 U 200 1500 
1200 *1600 — 

— 1700 
600 1800 
— 1900 

1900 — 
— 600 

600 

b) pentru bagajul suplimentar fee ar depăşi 10 kgr. şi de 
fiecare 10 kgr. sau fracţie). 

Buc. Galaţi Iaşi Cern. Cluj Const. 
Bucureşti . . . 
Galaţi . . . . 
Iaşi 
Cernăuţi . . . 
Cluj 
Constanţa . . . 

— 32 43 52 48 36 
32 — 32 48 64 _ 44 32 —. 24 72 
52 48 24 — 77 
48 64 72 76 — — 
36 — — — — — 

Deschiderea liniilor aeriene 
în România. 

© BCUCluj
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Din Streinătate. 

Scrisori din mim 
Mare fierbere în Vatican- Noua îm

părăţie lumească a sfântului Părinte, 
luând formă precisă, dă mult de vor
bit, scris şi făcut celor două State; care 
până mai ieri erau în relaţii de in
diferentism- Si ca la formarea ori
cărui etat, natural şi aici primul 
punct de plecare în realizarea lui e 
graniţa- Se lucrează din greu la deli
mitarea ei. Natural că în socoteli, nu 
se pot neglija nici unităţile divizio
nare ale metrului, nu se poate trece 
dincoaci ori dincolo, nici un centi
metru, nici un milimetru, căci fiecare 
deget de pământ din cuprinsul noului 
Stat papal şi cel din jurul lui îşi are 
semnificaţia şi importanta lui. Evi
dent însă că cele două părţi intere
sate, fiind animate de cele mai sincera 
sentimente, nu prea se ivesc mari şi 
insurmontabile dificultăţi pe tema 
'unor centimetri. 

Noul Stat va fi unic în lume, prin 
multiplele sale însuşiri originale — 
printr'altele şi în urma, faptului că el 
va fi îngrădit în întregime cu zid şi 
zidul va avea porti ! 

Sperăm că iátoria nu va avea de 
înregistrat : „Mussolini ante portas..." 

Tratatul Lateran, cei care a resta
bilit legăturile actuale între Sf. Pă
rinte şi Statul italian, prevede între 
altele pentru Statul Vatican şi obliga
ţia să predea acesta instanţelor ita
liene, pe ori-ce individ, care după ce 
a comis vre-o crimă, s'ar refugia în 
Vatican. Pentru aceştia s'a cerut în
fiinţarea unor carcere în Vatican. 
Sunt semne însă că aceasta dorinţă a 
guvernului italian va fi redusă de 
Vatican la interpretarea fictivă a no-
ţinmei : carcere, căci Vaticanul nu ' 
vrea să înfiinţeze pe teritoriul ei. de
cât : „un local, care a r oferi toate 
garanţiile necesare pentru asigurarea j 
pe seama Italiei şi păsrarea unor im' i 
putati pe timp absolut provizoriu ! i 

i 
Inginerul Giberti este neobosit şi ; 

neîntrecut în sărguinţa ce o depune J 
în grija lui de a instala cât de mo-1 
dem şi cât de precis P . T. T.*ul sta- ] 
>.i:lui pajKll- j 

Cele două camere, unde se insta
lează poşta vaticană. sunt terminate- ' 
Una va fi sala telegrafului ; aici se 
vor instala două aparate Morse, două 
Hugues şi un Tetetipe. Cealaltă sală, 
-destinată poştei — propriu zisă, în 
scuft îşi va deschide ghişeurile ! 

V 

S'a făcut şi lista cetăţenilor noului 
Stat papal pentru a-i rupe definitiv 
•din lista cetăţenilor Regatului italian. 

Cetăţenia Vaticană, durează cât 
timp ai domiciliul în Vatican. Numa
nă total al cetăţenilor aparţinând re
gatului papal nu va fi nici cinci sute. 
Iată câţi-va dintre aceşti cetăţeni : 
Cardinalul Gasparri secretarul de 
Stat al Sfântului Părinte, (servitori-
•mea cardinalului) Card. Merrv deil 
Val archiepiscopul bisericei Sf. Petru 
(servitorimea cardinalului). Asesorul 
Sf Uffizii. Secretarii particulari ai 
Sf. Părinte, elemonisierul secret, mar 
eétrul de Cameră, sacrestawul, came
rierii secreţi, şeful oficiilor de cameră, 
toţi cu câte 1-2 servitori. Cinci „fraţi" 
detaşaţi apartamentelor pontificale ; 
adjutantul de cameră al Sf. Părinte : 
ordonanţa anticamerei, soţia şi fiica 
acestuia ; decanul de sală cu soţia şi 
fiica lor ; subdecanul de sală cu soţia 
şi doi copii: alţi trei din „sală" cu so
ţiile şi copiii lor : şi „scriitorul" sec
retariatului de état cu soţia şi un co
pil : Capul florăriilor cu un servitor, 
şi alţi 5 angajaţi la florărie cu soţiile, 
surorile şi copiii lor. Supra-intenden-
tul de lucrări cu soţia lui. Custodele 
Capelei Sixtine, cu două surori a lui. 

Maestrul de casă, cu soţia şi două 
fete, portarul acestuia cu soţia şi doi 
copii. Colonelul Hirschbiihl coman
dantul „gardei sviţeriene" şi soţia co
lonelului, trei ofiţeri -din aceaaă gardă 
elveţiană cu soţiile lor. Maiorul co
mandant al jandarmeriei vaticane, cu 

Moduri în papura. 
soţia şi doi fii. un plutonier cu soţia 
lui- („Garda nobilă" formată din conţi 
şi prinţi italieni, ce formează garda 
de paradă a Sfântului Părinte, mem-\ 
brii ei nelocuind în Vatican, sunt un 
fel de cetăţeni, numai în exercitarea 
funcţiunei lor). .'Şeful pompierilor; 
un fântânar, şefia electricist, mai 
mu!fi mechanici, toţi cu familiile lor. 
Directorul muzeelor văpaie, directorul 
tipografiei, directorul gradinelor,, vice 
directorul şi portant], cu familia lor. 
Substitutul secretarului de Stat, secre
tarul pentru afacerile eclasiastice ex
traordinare, Administratorul bunuri
lor papale cu ai lor. cinci călugări 
farmacişti în Vatican ; în total vre-o 
douăsutecincizeci persoane. Acestui 
număr i-se adauge soldaţii din garda 
elveţiană (toţi ex-ceîăţeni elvejieni) 
şi jandarmii, circa 150 în total, (nu
măr ce se va urca la vre-o 200). 

Cardinalii cari vor locui pe teritoriu 
italian, vor fi cetăţeni de drept, ai 
regatului papal. 

Iată un stat. unde se cunosc toţi 
cetăţenii 1 

Credincioşii italieni, drept omagiu 
de felicitare pentru reînfiinţarea re
gatului papal, au donat Sfântului Pă
rinte ; Pius al XI-lea ; un splendid 
automobil de lux. Acesta a fost pri
mit de către Papa, cu multă-bucurie ; 
sfinţirea maşinei, a fost prilejul unei 
prea frumoase ocazii de cimentare 
sufletească între membrii societăţii 
Automobil Club Regal I tal ian" — 
din Milano donatorii splendidului ca
dou şi Sf. Părinte. 

La ori-ce caz e greu de stabilit din 
complexul atitudinelor italienilor dacă 
ei sunt mai muH catolici ori mai mult 
italieni. 

Cred însă că ei sunt totatăt de ca
tolici ca şi italieni. 

Dar sunt ! 
A. Bl HORE ANII. 

Scrisori 
din Paris. 

Ritmul •viguros al vieţii parisiene, 
man if «staţiunile ei multiple şi mai 
alles succesiunea rapidă a evenimen
telor la ordinea zilei, se pretează mi-
mumat la aişanumitele „scrisori". Cau-
serii, menite să iconistifcue o variaţie, 
um fel de film, ele mai au darul de a 
fi compiliectarea necesară a coloanelor 
unui ziar. 

In preajma sezonului de vară şi în 
aşteptarea senzaţiilor noi, se impune 
să aruncăm o pri^iire retrospectivă 
asupra celor cinci, şase luni trecute. 
In afară- de frigul excepţional, pe care 
pairizianîufl veritabili (româneşte am 
zice : get beget) 1-a soiportat cu 
trerelh-koaJtaiil obişnuit, s'au produs di
verse întâjnplări, ce au ţiniut opinia 
publică într'o încordare mai mult sau 
mai puţin intensă. Dar orăşel? mari 
uită repede. Melodia Valenciei a fost 
de sigur um mare succes ; dar azi nici 
mahalagii n'o mai: frodonezăl Tot 
astfel se petrece şi cu alte lucruri. A 
cinicii suita aróversare a Jeaneî d'Arc 
este ca şi uitată, moartea lui Sarrail 
şi Myron T. Herrick, popularul amba
sador al Statelor-Unite la Paris (care 
a decedat fără să ştie o boabă franţu
zeşte) deasemenea. Totuşi într'un nu
me se concentrează tot ce francezul 
şi .mai ales parizianul înţelege sub re
cunoştinţă şi pietate : Foch. 

Dacă «orpul neînsufleţit al genera-
lissimului se odihneşte azi în Domul 
Invalizilor, alături de Napoleon, acest 
fapt redă perfect mentalitatea france
zilor, cari consideră pe unul tot atât 
de miaire ca şi pe celălalt. Pelerinajele 
continue la mormântul său sau la pă
durea dölia Compiègne, unde o statue 
imortalizează istoricul eveniment a3 
biruinţii auaţfor, dovedesc ou priso
sinţă, că ciuétul oamenilor mari este 

DI Duca e o fire nervoasa, 
uşor iritabila, un politician în
zestrat cu calităţi de un subtil 
bizantinism, grafie căruia a do
bândit titlul de „maestru al di
versiunii". Cu toata prudenţa şi 
experienţa parlamentara de care 
dispune s'a lăsat totuşi antrenat 
sä interpeleze într'o chestiune 
închisa de liberalii cu şapte la
căte, cu cenzura şi tortură, pe 
care fa nici un caz nu autorii 
ei erau îndreptăţiţi să o des
chidă. Cel puţin nu era prudent. 
Desigur, dl Duca n'a insistat 
bucuros în această delicată 
chestiune, a fost însă împins de 
partid, al cărui hamal parlamen
tar este. Aşa s'a întâmplat că 
dl Duca, care nici când era la 
guvern nu putea sa facă lămurit 
„echivocul", şi-a încercat de data 
aceasta norocul, alegându-se cu 
o ridiculizare neplăcuta ce ar 
trebui să-i servească de lecţie. 

Dl Duca a căutat nod în pa
pură, iar dl preşedinte al consiliu
lui şi-a exprimat regretele că ex
ploratorul Duca nu găseşte nodul. 

lot la insistenţa partidului, dl 
Duca şi-a anunţat interpelarea 
în chestia organizafiunilor voi
niceşti, deşi această chestiune 
a fost lămurită de chiar şeful 
guvernului, în faţa unei camere 
arhipline, iar răspunsul magistral 
al d/ui Maniu a fost difuzat în 
toate părţile ţării, aşa că opinia 
publică este pe deplin edificată 
asupra acestei „probieme de 
Stat". Cu toate acestea nea
stâmpărul liberal caută mereu 
noduri în papură. Presa liberală 
— aşa numita presă — abundă 
în invective abominabile la ad
resa voinicilor, le acordă epi
tete ignobile, cari de fapt ca
racterizează de minune „borde
lul politic" al dl ui Argefoianu. 
Sande? întreaga activitate eco
nomică a partidului liberal e o 

serie de ticăloşii şi banditisme. 
Să luăm numai vastele excro-
cherii în legătură cu împroprie
tărirea, a naţionalizărilor ca
muflate şi comercializărilor, să 
ne mărginim numai la recentul 
scandal cu gazul metan, la tri
bulaţiile motaşu/ui tancredian, 
trădător al intereselor industri
ale româneşti, la sustragerile de 
acte, dosare şi registre! Acestea 
ce sunt? Desigur nu fapte an
gelice ! 

Se aduc acuzaţii vagi orga
nizafiunilor de voinici, acuzaţii 
calomnioase şi fanteziste, fără 
sâ-şi dea seama căpeteniile res
ponsabile şi iresponsabile ale 
tribului liberal că prin provocă
rile stupide ofensează o orga-
nizafiune întreagă, care până 
azi a păstrat cea mai calmă şi 
disciplinată atitudine faţă de 
atacurile josnice ale oligarhiei 
detronate, Ar fi oare minune ca 
fafă de aceste provocări conti
nue şi tdiofeşti şi meschine, or
ganiza f iile voiniceşti sâ-şi ia 
colectiv satisfac fia cuvenită? 

Bine înfeles adversarii noştri 
nu vor putea găsi nodurile în 
papura nici de data aceasta şi 
nici în alte chestiuni, ei vor 
trebui să se mulfumească cu 
nodurile înghifite in sec, cu frica 
în sân şi cu turbarea în suflet, 
din cauză că această organi
zaţie îşi continuă activitatea fru
moasă, desăvârşind din zi în zi 
opera de interes obştesc, cunos
cută prea bine în chiar tabăra 
adversă. E tocmai curentul ire
zistibil pentru aceste organiza-
fiuni ce intimidează pe oligarhii 
detronaţi, e frica că în urma 
operei de luminare a masselor 
şi a desăvârşirei educaţiei ce
tăţeneşti, nu se vor mai putea 
repeta măsluirile de urne şi nici 
reveni la era falsificării voinţei 
naţionale. 

a doua religie a latinului. 
* 

Ziele trecute s'a închis târgul de 
mostre delà. Paris, Nu se cunosc încă 
reziutotefe îin cifre, dar convingerea 
•generală este că totalul comenzilor 
depăşeşte pe cel al târgului precedent. 
Pavilioanele Italiei, Japoniei, Mexicu
lui, Sovietelor, etc., au concretizat fie
care foarte bine bogăţiile ţării respec
tive. Din diferitede secţiuni s'au re
marcat : a giuvaeirgüiöir, a amstaJaţiilor 
de T. F. F. (telegiraifiiei fără fir), ma-
şdnilloT pentru exploatările forestiere, 
de irigaţie etc., o cincime din teren 
se rezervase alimentaţiei ; unde vinu-
irilie din Champagne, Bourgogne şi Bor
deaux îşi făceau o aprigă concunenţă. 
G/igantliic în ansamblul său, târgul do 
mostre a fost extrem de instructiv în 
detalliile sale. 

Interminabila conferinţă a reparaţiu-
nflor apasă destul de greu opinia, pu
blică. Faptul în sine, precum şi re-
pereurisiuniiile încercate de bursa pari-

1 siamă, nu contribue întru nimic la. des-
: coirdareai franco-g'ermană. Poporul 
framciez, conştient de felul, cum ţara 
sai, s'a achitat ^otdealuna de obligar 
ţiiunle sate de războiiu, atât la 1815 
cât şi ia 1871, este extrem de iritat 
de eschivareia Germaniei, în faţa că
reia simte un feil de jenă. Eşuarea 
zeppeilinului pe coasta Mediteranei, a 
produs pentru un moment o destin
dere. Ziarele abundau. în caricaturi şi 
spiràte, făcând din D-rul Eokenter un 
debitor ce soarta îl aduce la creditor. 
Destinderea a fost de steurtă durată 

Roadele unei munci 
desinteresate. 

Fruntaşul chemărist "dl 'deputat ÓI. 
V. V. Tilea fost secretar de Legaţie la 
Londra şi intim colaborator la Confe
rinţa de Pace al ministrului de ex
terne, de pe acele vremuri, di Alex. 
Y aida Voevod. fiind delegat acum la 
Madrid a plecat din Cluj mai zilele 
trecute. 

La gară a fost petrecut de mai mulţi 
prieteni. La un moment dat distinsul 
deputat s'a observat înconjurat de un 
grup mare de ceferişti din gara Cluj, 
cari profitând de prezenţa apreciatu
lui sprijinitor afli caiuzeflior lor drepte 
a a ţinut să-i improvizeze o căiduroasă 
manifestaţie de simpatie, mulţumind 
şi astfel neobositului deputat ehemă-
iiÜst munca-i desinteresată ce o de
pune pentru bravii slujbaşi ai căilor 
noastre ferate. 

Ne asociem din tot sufletul nostru 
la binemeritata recompensă sufle
tească a şefului şi prietenului nostru 
dr. V. V. Tilea, care susţine cu mult 
succes cele mai grele cauze naţionale, 
în ţară şi peste graniţă — deopotrivă. 

REDACŢIA-

şi iată cerul din nou ínörat. Acordul 
asupra cifrelor în ajunul alegerilor bri
tanice a fost extrem de surprinzător. 
La ora- actuală niui se pot încă cunoaşte 
dedesupturite cteisttliiuniL Rămâne ca 
un viitor apropiat să ridice vălul mis
terios. 

Paris, 30 Mai 1929. 
Aurel Păcurariu. 
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numele familiei mele ! . •. Aici, 
unáe mă. Simt ca la mine 
acasă" . . . . 

Din cuvântarea A. S. Rj 
Priiicipesed Ileana, ţinută la 
Teatral National Cluj, în ziua 
de 2 Iunie. 

M o n a r c h i e ş i 
Cu prilejul vizitei A. S. R. Principesa Ileana ia Cluj. 

„Am venit înrtre voi nu în ' ordinei. a ţinut în totdeauna distantă 
numele meu personal, ci in ) n u i r e ş j odată c u ea necunoaşterea şi 

neîncrederea dintre Rege şi popor. 
Regele în mijlocul poporului, gata 

a-1 cuprinde în brate, topindu-şi su
fletele şi dragostea în una şi aceeaş 
simţire ; iar aliaturi guvernul popo
rului, singura expresie fidelă, în is
toria neamului nostru . • • 

La Ali>a-Iuiia, pe lângă prinosul de 
recunoştinţă a trecutului, s'a făcut ce" 
va mai mult, care asigură viitorul: s'a 
făcut acel examen, acea ţdiireetă şi 
reală verificare ja încrederii dintre 
Rege. guvern şi popor, a cărei reu
şită a fost strălucit de elocventă. 

Vizitele pe care le face A. S. R. 
Principesa Ileana prin Ardeal în nu
mele Familiei Regale, cuvintele pe 
cari le spune poporului cu un ales 
talent, şi cu un su/flet deschis, socie
tăţile de educare şi ajutorare, pe cari 
ie pune la cale prin .oraşele şi satele 
tării, sunt tot atâtea pietre ale celui 
mai trainic palat regal, clădit în su
fletul poporului, pe oare nici o fur
tună din afară ori dinountru nu-1 
poate dărâma. 

Sunt dovezi ale unei înnalte con
cepţii moderne despre rostul monar-
chiei într 'un stat ; sunt avertismente 
tăioase vecinilor molipsiţi de febra 
revizionismului ; sunt pilde de o vă 
dită democratizare a întregei vieţi;-a 
statului nostru românesc. 

t> . /''/•.. • <• Dinei sf>=. 

Pentru Rothermere & Co. 

C u v i n t e s i n c e r e . 

Nu poate fi gest mai frumos şi mai 
pîin de. înţelepciune şi înţelegere a 
spiritului vremii, decât acela ca un 
membru al Familiei Regale şi prin 
El Dinastia întreagă să se simtă în 
mijlocul poporului ca acasă1 ! 

Căci doar aceasta, este şi trebue sa 
fie adevărata casă de bucurie, de în
tristare, de visare şi inspirare a unei 
Dinastii în mijlociul şi sufletul popo
rului paste oare domneşe. 

In aceste vremuri de cascadă a tro
nurilor, suntem fericiţi să constatăm 
că Familia noastră regală delà Au
gustul şi Marele Eroiu Ferdinand 1. 
p a n ă i a cel din urmă vlăstar şi-a gă
sit scutul de apărare şi conservare in 
cel mai curat şi mai nasecat izvor de 
trăinicie şi viaţă sănătoasă, în sufle
tul şi inima poporului românesc. 

0 spunem aceasta cu convingerea 
fermă., pe care o am personal, şi in-
tregul 'partid naţional-tărănesc, că, in 
cadmi monarcinei constituţionale cu 
adevărat, se pot înfăptui cele mai 
avansate şi mai rodnice reforme so-
ciale-economice politice, pentru refa
cerea şi consolidarea statului român 
îritregit, pentru mulţumirea şi propă 
şir ea poporului, şi pentru consacrarea 
şi cimentarea dinastiei însăşi, ca for
mă de guvernământ. 

Ori numai a permanentă legătură 
şi conlucrare între Smveran şi popor, 
în mod direct, sau prin reprezerltantii 
săi cei imai autorizaţi, poate să d e a 
asemenea roade sănătoase pentru 
Rege ş i popor. 

Acest contact continuu şi real, cu 
cât mai puţin fast şi poliţism medie 
vaţ, face să se deschidă şi apropie 
sufletele dintre Suveran şi popor, sa 
se verifice raporturile şi dragostea re
ciprocă. . . 

Pentru sufletul tăraniullui român 
aşa de impresionabil, şi de recunos
cător, gestul A. S. Regale de a se 
prinde în hora satului din Feleac, ori 
în aceea a studentelor în Grădina Bo
tanică, a constituit cea mai strălucită 
lecţiune de pedagogie dinastică. 

Mai ales aici în Ardeal, unde ca
petele încoronate au stat aşa departe 
de popor, până s'aţui îndepărtat de tot, 
tot ceeace a făcut A. S. cu cuvântul, 
cu fapta cu înfăţişarea-i de o modestie 
uimitoare, este menit să contribue a 
se cunoaşte şi săpa adânc în sufletul 
neamului deosebirea între trecutul d e 
răceală, nedreptate şi ură dintre Co-
Beană şi, supuşi fată de prezentul în 
caTe dinastia română trăeşte din su
fletul! poporului şi pentru acest oopor 
cu care s'a identificat p e deplin. 

Poporul român înţelege bine şi ră
mâne pătnums de asemenea gesturi ; 
de aceea răspunde prin acele acla
maţii tunătoare prin acele valuri de 
entuziasm, ce miia fost dat să văd 
la Alba-Iulia. După sfârşitul serbări 
lor enorma niastsă de capete trecând 
paste orice cordoane se apropie de tri
buna regaJă într 'un uragan de urale 
nesfârşite, către Familia Regală, că
tre Copilul Rege, care cu mânuţele în
tinse simboliza răspunsul de dragoste 
la dragoste şi legătura de granit între 
tară şi Coroană. 

Un ofiţer de jandarmi a voit să 
strecoare între tribuna regală şi po
por un cordon de jandarmi, vechile 
cordoane de ghiaţă şi neîncredere din
tre Tron şi popor. Atunci se ridică 
primul sfetnic al Tronului, dl Iuliu 
Maniu, şi face un semn de înlăturare 
a cordonului, spunând cuvintele : 
„Lăsaţi poporul sa se bucure ! " • . . 

Mi-a, fost dat să văd şi să aud totul, 
să trăesc acest moment, care după 
mine constitue cea mai elocventă s e m -
niŞcjatie a serbărilor d e d a A J b a - I u l i a . 

Un a i t g u v e r n a r fi i n s t i t u i t d a l a 

început c o r d o n u l , c a r e sujb p r e t e x t u l 

ini) Comercianţii problemei mino- scrise pentrircă autorul trăeşte in at-
rita-re si îndeosebi angrosiştii de talia moşiera realităţii ş i câtuşi de puţin 
b o r d u l u i Rothermeere au fost deza- nu-şi poate permite luxul plimbărilor 
vuaţi nu odată în acţiunea lor. 

Este încă de dată foarte recentă ati
tudinea oficialităţilor budapestane 
faţă de ,,-preşedintele murei societăţi 
pe actii 'pentru revizuirea oricărei j 
frontiere, (contra plată anticipată) 
atitudine, prin care cea mai bună 
clientelă a finnéi — Ungaria — s'a 
lepădat de sugestiile Lordului Ro-
thermeere şi de cele propuse de socie
tatea lui. 

Iată alta. Ha scurt interval de timp, 
tocmai acum când ungurii şi Rother-
meer nutreau cele mai bune speranţe 
în tegătură cu solemnităţile jubilare 
delà Alba-Iulia. 

Glasul sincer a'l unor iun guri mino
ritari, cu judecată limpede, le dă însă 
cea mai necruţătoare lovitura, desa-
vuând prin câte-va cuvinte sincere în
treaga acţiune rothermeeristă. 

Articolul confratelui clujan „Ko
lozsvári Friss Újság" (No. 96 din 25 
Mai 1929) — tradus şi reprodus aici 
aproape în întregime — este scris de 
un ungur, care deşi nu va sta în 
slujba, iredentei oarbe budapestane, va 
fi un ungur cel pufin aşa de bun, ca 
şi cât. de ..sincer" şi mai ales „desin-
teresat" ungur e Rothermeere. 

Valoarea deosebită a şirelor de mai 
sus stă în faptul că eue au fost scrise 
din convingere, au fost simţite şi au fost 

m 
ALMANAHUL SOCIETĂŢILOR STU

DENŢEŞTI DIN CLUJ. 1929. 
In preajma serbărilor eomemoratÊve 

ale Unirii sitiudenţiitmea cluje-jună ne-a 
suirprittiis ou un bogat Almanah in oare 
a adunat cu grife' şi s&rguáncá toate 
daltefe şi faptele mard ale stuileuţiimii 
din Ardeal. 

Străduinţele nationale aile Staden-
ţ-iiniii î n cadrele societăţii „Petru Ma
ior" din Budapesta, cu amintiri po
vestite de ceá mali marcanţi fruntaşi 
aii vieţii noastre publice aiotuafe — 
şefii studeraţriiiiA de pe vremuri1 — 
orientarea mai nouă a stodemţimşi, 
p r e c u m şi o bogată serie de clişee cu 
frumuseţile minunate ale ţări,, iată ce 
cuprinde acest Almanah, care face 
cinste studenţimii cûujene. 

In fruntea Almanahului studenţi 
mea a aşezat portretul şi Cuvântarea 
marelui rege FERDINAND, ca cei' mai 
frumos omagiu all generaţiei noui 
adus infaipeiitoraWi Boinaniiei-Mairi, 
iar după alcieea uraiează amimtitri 
cirvfinitJe festive iscălite de S. S. Pa-
braiajrhul Miron Oiştea, Nicolae longa, 
IulWhi Maniu, EimUl Haţiiegamiu, Nie. 
Ioan, Alex. Vaüda-Voevod, Ion Ág&rbfo 
leminu, Valeriu Moidovan, etc. ete 

Nu mumiaft cuprinsul extraordinar de 
vauti!a/t şi preţios, dar şi executarea teh 
nică inipireaionaintă — ne face să fel* 

Cârti noul. 
cnibăui pe\eouducătorii sfcudemţiniii pan-
tru aarguinţa şi suftetul cu care au 
műméit la acest Almanah — care e 
cea mai pozitivă dovadă a erei noui 
in care a intrat studenţimea — după 
rătăcirii)© de •până acum. 

T. Podari ii : Flori de pe câmpie. 
Cetitorii noştri' cunosc desigur cei 

mai mulţi d!ki coloanele „Patriei" fru
moasele poezái poporal© ale d-lui T. 
Podariu. In poezia noastră poporală 
zac atâtea comori nepreţuite cari fac 
dovada spiritului scânteietor şi suibti-
I t ă ţ i i sufletului ţărănesc, încât aoeá 
cari culeg şi dau publicităţii aceste 
comori niiemiită tjoaltă laudav Poezislie 
aufese de dl T. Podariu, au parcă ceva 
nou ím ele, ceva care înduioşează şi 
mai afes forma curat ]X>porailă — ne-
afliterată câtuşi de puţin — ridică mult 
valoarea „Moroilor de Ţne Câmpie". 

.,Bade ca o lăcrămioară, 
Inzădar umbli la şcoală 
Dacă n'ai o măndrişoară, 
Să te (ie seara 'n poală. 
Ce haznă ai de condei 
Dacă şezi pe-canapei 
Si de dorn mândrii piei-. 

Colecţia e pulblcată în Biblioteca 
poporala a Asociaiţaunii. Se găseşte 
de vânzare la toate librăriile. Preţul 
5 Lei. 

B. G. 

Scrisori delà Redacţie. 
Rubrică permanentă condusă de redactorul nostru special lutankamen. 

Petru Faraon, com. Un-sat. Nici eu n'am 
ştiut mult timp. In schimb acum ştiu. Spec
tacolul delà Operă n 'a fost început la timp 
din cauza că nu sosise încă în loja directo-
rieitolui dl Jnga Cloşca. Da si^ur ! E o cele
britate în critica teatrului ! De altfel şi exte
riorul D-sale îl trădează. Pe ce bază ocupă 
locul prea scump — dar gratis — în loja 
aceea distinsă ? Ii compete căci se zice că 
ar fi jurisconsultul Opereiii Ce face în această 
calitate ? Uite : aii văzut D-ta că orice dife
rend ori-ce luptă, ori-ce jicnire a moralei şi 
a onestului, pe scenă se răzbună numai de
cât ? fie că se joacă în Operă, fie în teatru ? 
.Acest merit juridic să ştii că-i revine exclusiv 
d-lui advocat jurisconsult Jnga Cloşca. De ce 
apoi e absolută nevoe prezenţa d-lui Jnga 
la fiece reprezentaţie şi încă gratis în loja 
directorială ? 

Pe cuvânt, dar habar n 'am deşi mi-am spart 
mult t imp capul să găsesc vre-o explicaţie 
acestei prea akistice enigme ! 

D. Nicu Depotatesc a. Ar trebui să faceţi 
serviciu cu rotaţie./Plenul să se fixeze zicem, 
la numărul de zece. Majoritate relativă 6 de 

putati. Şi acum vă dovedesc că astfel nu aţi 
mai li deranjaţi Ia patru an i decât o singură 
dală să luaţi parte Ia desbateri în Cameră. 
Uita[ji ! Din cele 365 zile ale anului, jumă
tate din ele e noapte, când natural nu dez
bateţi, rămân 182 posibilităţi de desbatere. Mai 
sunit 52 Duminici, rămân 130 posibi
lităţi de dezbateri la an. Vacanta de 
vară 3 luni de z i le=90 ; mai rămân 40 zile 
la an pentru şedinţe. Sărbători sunt vre-o 25 
rămân 15 zile de şedinţe aniuaJ. Sunteţi vre-o 
350 deputaţi, à 10 inşi la o desbatere, sufi 
cienţi pentru 35 şedinţe. In baza socotelilor 
mele anual sunt vre-o 15 şedinţe aşa că pe 
când vine cu rotaţie să faceţi a doua tură de 
sarviiiciu, atonei se împlinesc anii, şi a p o i . . . ? 
(seminul întrebărei !). 

Unţrf director de ziar condamnat da tribnnal 
la 15 zQe închiloare. Bucureşti. Te aperi că 
faci zAamtetică' de''äolläzettt <$e ani şi iricá n'ái 
foat copdiapMtat ! ţiu cum-va' crezi că şi ceea
ce .faci, în , , p r d Í M » " e tot ziaristică ? ? I Ha
lal de 'aga m^mÈéf. ! 

fantastice printre norii utopiilor de
şarte, cum o fac aceasta revizioniştii 
plătiţi după tarif ; autorul articolului 
mrşi poate permite aşa ceva, căci con
ştiinţa lui ungurească Var sufoca »fă-
'tuind pe confraţii lui. pe ungurii din 
aceasta tară. să se gândească altfel, 
decât cum le impune realitatea însăşi. 

.! onsrleriile naţionale ale unui depu
tat „maghiar' ca Hegedűs, ovreu şi 
ungur de acelaşi calibru şi într 'a-
ceiaşi persoană, evident că sunt tot 
atât de dăunătoare pentru ungurii 
„de douăzecişipatru carate" din a" 
coasta ţară, ca şi agitaţiile rother-
meer iste peste graniţă. 

Cei favorizaţi cu dublă naţionali
tate natural, nu pot înţeilege punctul 
nostru de vedere aci afirmat, dar noi 
nici n u i obligăm la aşa ceva. 

Se spune că a şti să trăieşti este o 
arta. fie că eşti popor fie individ ; dar 
de!a ar tă şi până la acrobaţia naţio
nală e niu.lt Domnilor Hegediişi-in -

ierni, şi domnilor Rothermeeri-ex" 
terni. 

Judecata aşezată, cuvintele sincere 
din articolul de mai la vale, dealtfel 
niui cer multe reflexii Lămuritoare. Ele 
vorbesc foarte (învingător, în sinea 
lor-

iată-le : 
,.Nu se poate, să treci cu ochii în

chişi pelângă — massele maghiare, 
care au fost de fa\ă la Alba-Iulia. 
l'entrucă acest fapt îşi are impor-
ianţa sa. atât pentru români, cât şi 
pentru maghiarime. Presa română nu 
întârzie a scoate in relief învăţăturile, 
ce curg din prezenta masselor ma
ghiare. Si constată că asupra ţărăni-
mei maghiare nu a avut nici o înrâu
rire punctul de vedere, preconizat de 
oficialităţile maghiare, şi care milita 
pentru absentarea ungurilor din Ro
mânia, delà Alba-Iulia-. 

Chiar şi cea mai pătimaşă men
talitate şovinistă treime să observe că 
ochii tontului ce leagă ţărănimea mar 
gh iară de intelectualul maghiar, au 
dăbit, ba în multe locuri chiar s'au 
rupt 

Acest entrent, dealtfel nu datează 
de azi. De mult se vorbeşte printre 
popor că deputaţii noştri din parto
méra, n'au ştiut să obţină încă rezul
tate practice. 

Noi suntem convinşi că dacă 
în actualul Parlament al poporului, 
inaghiarimea ar fi reprezentată acolo 
imn adevăraţii reprezentanţi ai po
porului maghiar, atunci parlamen
tarii noştri şi-ar inverti ordinea pro
blemelor lor .. • Instinctul de viaţă a 
fost deci acela, care a împins la Alba-
Iulia massele maghiare- Prin prer 
zenfa lor voind să dovedească, crezul 
lor, că pentru conducerea intereselor 
maghiarilor din România, se impune 
o directivă nouă şi mai independentă. 
Pentru noi acest adevăr s'a cristali
zat din cele delà Alba-Iulia. Pentru-
că chiar admiţând că mâini oficiale 
au comandat la Alba-Iulia, câţiva un
guri, nici un „biciu" oficial n ' a r fi 
nurtut însă aduna la serbările naţio
nale mii de unguri. Adevărul e că la 
Alba-Iulia maghiarimea a fost repre
zentată nu prin zeci, nici prin sute, ci 
MII DE DELEGAŢI. 

Acesta e adevărul, bine să-l remarce 
toti ! Trebue să apreciem demn, ceea
ce e de învăţat ! 

Iată cuvintele sincere, ale unor ade
văraţi unguiri. Nu crezi die Hegedűs 
că sângele şi credinţa D-tale ovre
iască nu te inspiră sincer la fapte un
gureşti ! ! ? Nu observi D-ta că un
gurii cer un lucru şi I>ta faci alta ? Í 
Şi mai zici că eşti ungur ? 

Rothermeer face c e face, — sigur — 
lientru pliata ! 

Dar D-ta ? ! ! 

Redactor respoqsabQ : 
Dr. À. T. MUREŞAN 
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